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ТИПОЛОГІЯ ВІДТВОРЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ АКТОРІВ 
 
Запропоновано типологію відтворення економічних інтересів акторів відповідно до кількісних і якісних змін у ре-

зультатах їхньої реалізації, а також згідно зі схильністю економічної поведінки акторів до стабільності (сталості) і 
динамічності (мінливості) у процесі актуалізації економічних інтересів. Обґрунтовано системні взаємозв'язки та 
взаємозалежності між запропонованими типами відтворення економічних інтересів. Розкрито взаємовплив відтво-
рення економічних інтересів акторів та інституційного середовища.  

Ключові слова: відтворення; інститути; інтерес; економічні інтереси; економічна поведінка. 
 
Постановка проблеми. Сучасний розвиток еконо-

міки лінійно корелюється із процесами формування та 
реалізації акторами власних економічних інтересів. На 
основі усвідомлених бажань і прагнень акторів до 
отримання економічної вигоди, раціональних інтенцій і 
намірів задовольнити свої потреби та у той самий час 
під впливом ірраціональних/випадкових психологічно-
емоційних імпульсів відбуваються зародження, станов-
лення і прояв економічних інтересів як проміжні стадії їх 
формування. Конкретно економічну форму інтереси 
акторів отримують у процесі їх безпосередньої реаліза-
ції. Реалізація економічних інтересів не завжди може 
мати позитивний (задовольняючий актора) результат, 
що вимагає подальшого коригування, інституціоналіза-
ції та трансформації економічних інтересів, інструментів 
і механізмів їхнього втілення. У ході зазначених стадій 
відбуваються процеси формування і реалізації економі-
чних інтересів, які постійно відновлюються акторами, 
що визначає зміст відтворення економічних інтересів. 
Останнє поняття ми визначаємо як процес постійного, 
незворотного відновлення формування і реалізації еко-
номічних інтересів з метою задоволення потреб акторів 
в економічних та соціальних благах. В умовах розвитку 
сучасної економіки інформаційно-мережевого типу відт-
ворення економічних інтересів набуває нових форм, що 
пов'язано із динамічним розвитком світової економіки, 
прогресивними змінами економічного та інституційного 
середовища, методів і механізмів господарювання, прис-
коренням економічного обігу, ускладненням технологій 
виробництва й реалізації продукту. Змінюються і самі 
економічні актори, а також їх економічна поведінка, що 
викликає трансформацію інтересів та їх відтворювальних 
форм. Тому сьогодні важливим і актуальним є наукове 
визначення наявних/потенційно можливих форм і типів 
відтворення економічних інтересів акторами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження економічних інтересів активно проводилися 
представниками різних наукових напрямів, шкіл і течій: 
від А. Сміта, Ф. Ліста, К. Маркса і до Й. А. Шумпетера. 
Зазначені вчені-економісти дійшли висновку щодо ная-
вності прямих і непрямих кореляцій між інтересами та 
виникненням господарських відносин, зв'язків, детермі-
нованості суспільно-економічного розвитку й активності 
реалізації економічними акторами своїх інтересів, 
отриманими економічними результатами та процесами 
формування і реалізації економічних інтересів. Ґрунто-

вно досліджувалися економічні інтереси також у радян-
ській економічній думці. На сучасному етапі розвитку 
економічної науки відбувається новий сплеск активних 
досліджень проблематики економічних інтересів, що, 
зокрема, пов'язано із розвитком таких її розділів, як по-
ведінкова економіка та теорія контрактів. Останнє 
ознаменувалося присудженням Нобелевської та інших 
премій з економіки Д. Канеману, А. Тверскі, А. Дітону, 
Б. Хольмстрьому, О. Харту, Р. Талеру за висновки, 
отримані у зазначених напрямах [1–6]. Серед вітчизня-
них науковців та науковців ближнього зарубіжжя еконо-
мічні інтереси вивчають Н. Чернецова, Н. Рассказова, 
В. Базилевич, В. Тарасевич, О. Кузьмін, О. Хілуха, 
А. Грищенко [7–12]. Сучасні вчені приділяють увагу до-
слідженню впливу інститутів на поведінку акторів щодо 
реалізації своїх інтересів [7–8], трансформацію їх форм 
в умовах розвитку капіталізму [9–10], а також корпора-
тизації, глобалізації та інформатизації сучасної еконо-
міки й суспільства [11–12]. Одночасно із цим з'являють-
ся нові ракурси і грані економічних інтересів, які вима-
гають їх подальшого наукового обґрунтування. 

Методологія. У роботі застосовано такі загальнонау-
кові та специфічні методи й підходи економічної теорії: 
системний, наукової абстракції, аналізу, синтезу – для 
характеристики відтворення економічних інтересів та 
його основних стадій; кількісного і якісного аналізу, кла-
сифікації та типології, – для виокремлення типів і форм 
відтворення інтересів акторами; індукції й дедукції – для 
визначення змісту стійкості й мінливості у процесах фо-
рмування та реалізації економічних інтересів; групування 
та графічний – для обґрунтування зв'язків і залежностей 
між типологічними формами відтворення економічних 
інтересів; еволюційний, синергетичний, діалектичний – 
для розкриття статичних і динамічних характеристик вио-
кремлених типів відтворення економічних інтересів. 

Мета статті – систематизація і класифікація основ-
них типів відтворення економічних інтересів, визначен-
ня їх змісту і наявних зв'язків. 

Результати. Шляхи і результати формування та ре-
алізації економічних інтересів відрізняються кількісни-
ми, а також якісними параметрами, оскільки імплемен-
туються різними економічними акторами, на різних рів-
нях функціонування економіки, в різних умовах тощо. 
Зазначений принцип може бути покладений в основу 
розробки типології відтворення інтересів у процесі еко-
номічної поведінки (діяльності) акторів. Питання стосо-
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вно розширення або звуження пропорції та масштабів 
відтворення економічних інтересів слід вирішувати, 
виходячи зі співвідношення змін у результатах їхньої 
реалізації. Останні набувають абсолютно конкретних 
форм задоволення потреб економічних акторів, зокре-
ма, збільшення вигоди, прибутку, заощаджень, еконо-
мію витрат, отримання інших економічних і соціальних 
благ та цінностей. З іншого боку, зазначена типологія 
має бути пов'язана із вирішенням питання щодо ефек-

тивності реалізації інтересів узагалі, тобто не тільки 
щодо результативності зазначеного процесу, а також 
із позиції зміни у співвідношенні можливостей стосов-
но отримання економічного й соціального ефектів, 
тобто достатності наявних ресурсів для реалізації 
економічних інтересів. Зазначене дозволяє здійснити 
типологію відтворення економічних інтересів відповід-
но до кількісних та якісних характеристик його резуль-
тативності (див. рис. 1). 
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Рис. 1. Типи відтворення економічних інтересів залежно від змін у кількісних і якісних результатах 

 
Джерело: розроблено автором. 
 
Залежно від кількісних результатів доцільно виок-

ремити відтворення економічних інтересів: 
– просте – підтримання формування і реалізації 

економічних інтересів у незмінних масштабах, збере-
ження інтересу на попередньому рівні. Виникає просте 
відтворення економічних інтересів у результаті збіль-
шення поточного ("сьогоднішнього") споживання через 
вилучення з обігу більшої частини доходів, потенційних 
інвестиційних ресурсів, відповідне зменшення обсягів 
тимчасово вільних ресурсів. Відтворення економічних 
інтересів зазначеного типу наявне в умовах обмежено-
сті/відсутності інформації щодо потенційних можливос-
тей отримання економічної вигоди, неефективності фу-
нкціонування інституційного середовища, помилок ак-
торів в оцінці власних можливостей і потенційних перс-
пектив, підвищення ризиків у процесі реалізації еконо-
мічних прагнень, а також унаслідок незмінності моделі 
економічної поведінки. 

Передумовою простого відтворення економічних ін-
тересів може бути також відсутність у відтворювально-
му циклі стадій коригування і трансформації інтересів 
на основі їх реконструкції та інтеграції з інтересами ін-
ших акторів або інтересів споріднених груп. Останні 
створюють умови для прогресивного та експансійного 
руху відтворювальних інтеракцій економічних інтересів, 
формують нові ціннісні набори та інтереси або коригу-
ють уже раніше створені шляхом імплантації принципів 
економічної поведінки інших акторів; 

– розширене – безперервне формування і реаліза-
ція економічних інтересів зі збільшенням масштабу і 
досягнених результатів у кожному наступному циклі, 
розширенням економічних інтересів та можливостей 
(інтелектуальних, економічних, інформаційних) акторів 
щодо їх реалізації. Виникає розширене відтворення 
економічних інтересів унаслідок збільшення викорис-
тання частини доходу для майбутнього, а не поточного 
споживання шляхом упровадження нових і ампліфікації 
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діючих виробничих потужностей, підвищення обсягу 
інвестицій, використання нових факторів виробництва, 
креативно-творчого підходу в економічній поведінці 
тощо. Зазначимо, що розширене відтворення економіч-
них інтересів необов'язково досягається за рахунок 
простого збільшення обсягів отриманої вигоди. Одним 
із найголовніших його проявів є капіталізація на основі 
стрімкого зростання ринкової вартості активів, перетво-
рення прибутку в додатковий капітал і забезпечення 
відповідного його приросту. 

Крім того, досягненню розширених результатів реа-
лізації економічних інтересів також сприяють зважене 
коригування і трансформація останніх у процесі їхнього 
відтворення за допомогою реконструкції наявних форм 
інтересів та інтеграції з інтересами інших акторів та 
груп, до яких входять актори. Абсорбція мотивів, цінно-
стей, механізмів, імперативів відтворення економічних 
інтересів інших акторів змінює хромосоми інтересів їх 
носіїв, утворює їх нову іпостась – часткове, що одноча-
сно містить загальне. Таким чином відбувається напов-
нення і збагачення економічних інтересів, розкривають-
ся нові горизонти й потенціал їхнього подальшого фор-
мування, реалізації та відтворення на новій основі; 

– звужене – безперервне формування і реалізація 
економічних інтересів, що має низхідну динаміку, зни-
ження результатів у кожному наступному циклі. Виникає 
внаслідок кризових і стагнаційних тенденцій в економіці, 
неефективної економічної політики, прорахунків у розра-
хунках потенційної та реальної вигоди, в обраній моделі 
економічної поведінки, невідповідності економічних інте-
ресів акторів можливостям щодо їхньої реалізації.  

Одночасно спадна динаміка відтворення економіч-
них інтересів може бути наявна за умов обмеженості 
доступу до необхідної інформації, унаслідок перебу-
вання актора у відповідному психо-емоційному стані 
(страху, депресії, паніці), імпульсивної або девіативної 
поведінки, дії епізодичних обставин, звуження комбі-
наторного мислення, що не дозволяє актору розроб-
ляти нові форми і комбінації інтересів, які були б орга-
нічними наявній економічної дійсності, використовува-
ти їх у своїй економічній поведінці. Звужене відтво-
рення економічних інтересів виникає також при цілес-
прямованому обмеженні актором своїх економічних 
інтересів або при їх поступовому згасанні та відми-
ранні за відсутності нових альтернатив. 

Відтворення економічних інтересів має не тільки кі-
лькісну динаміку, а й якісну, що характеризує його дру-
гий бік. Відповідно до якісних змін слід виділити такі 
типи відтворення (рис. 1): 

– екстенсивне – це відтворення, якому притаманне 
збільшення економічних інтересів без підвищення їх якіс-
них результатів, передусім ефективності реалізації, темпів 
і пропорцій зміни отриманих економічних результатів; 

– інтенсивне – зростання ефективності формування 
і реалізації економічних прагнень акторів, якісний ріст 
результатів та можливостей утілення економічних інте-
ресів, підвищення раціональності організації відтворю-
вальних стадій;  

– гібридне – для якого є характерним одночасний син-
тез екстенсивних та інтенсивних тенденцій відтворення. 

Зауважимо, що екстенсивний тип відтворення еко-
номічних інтересів спостерігається у випадку здійснен-
ня актором усталеної моделі економічної поведінки, яка 
припускає застосування повторюваних, продовжуваних 
способів формування і реалізації економічних інтересів.  

Основними причинами і передумовами незмінних 
(фіксованих) наборів реакцій є: наявні у свідомості ак-
тора стереотипи; форми економічної та соціальної по-
ведінки; закріплені у практиці господарювання принци-

пи зниження витрат; інтуїтивні відчуття; інституційні 
обмеження; схеми економічної діяльності, отримані на 
основі досвіду тощо [13]. Зазначені установки спонука-
ють актора постійно відтворювати одні й ті самі інтере-
си, повторювати характер і формат своїх ітерацій, збі-
льшуючи їхню кількість, але не змінюючи їх модифіка-
цію відповідно до висхідної еволюції економіки та її про-
гресивних змін, що і зумовлює екстенсивний характер 
відтворення інтересів. 

Відповідно екстенсивне відтворення наявне у разі 
недетермінованості формування і реалізації економіч-
них інтересів екзогенним імпульсам до змін і розвитку, 
які посилає економічне й суспільне середовище акто-
рам. Стрімкі трансформації у результаті глобальної 
еволюції вимагають змін як у природі самих економіч-
них інтересів, так і в механізмах їх відтворення, що у 
підсумку призведе і до підвищення ефективності їхньої 
реалізації. При невідповідності зазначеному принципу 
баланс порушується і затверджується екстенсивне від-
творення економічних прагнень. 

Основними детермінантами інтенсивного відтворення 
економічних інтересів є революційні науково-технічні 
зрушення, які вимагають підвищення рівня освіченості, 
інформованості, інтелектуалізації актора, отримання ним 
необхідних знань, навиків і здібностей, які б дозволили 
оволодіти сучасними формами та методами формуван-
ня і реалізації економічних інтересів, зекономити робо-
чий час, час для втілення індивідуальних економічних 
інтересів та підвищення якості життя людини, отримання 
нею високого соціального статусу. Створення передумов 
для розвитку науки, освіти, підвищення кваліфікації, роз-
витку особистості стають запорукою інтенсифікації відт-
ворення економічних інтересів. 

Ефективність формування і реалізації економічних 
інтересів значно підвищується на основі актуалізації й 
застосування нових форм, видів та методів ітерацій, 
креативно-творчого підходу акторів, формування нових 
форм власності на основі реконструкції й інтеграції еко-
номічних інтересів, підвищення раціональності органі-
зації відтворення економічних прагнень акторів. 

Інтенсивне відтворення економічних інтересів також 
прямо пов'язано із інтелектуальними можливостями лю-
дини щодо засвоєння, асиміляції, дисиміляції, ранжуван-
ня нею нової економічної інформації, наявність яких від-
повідно забезпечує якісне зростання результатів і мож-
ливостей утілення економічних інтересів. Одночасно 
генетична спроможність актора до швидкого сприйняття 
інформації та оволодіння необхідними вміннями, реагу-
вання і впровадження в економічну поведінку нових ме-
ханізмів реалізації інтересів, його схильність до дивер-
сифікації комунікацій та утворення нових соціально-
економічних контактів також стають підґрунтям для інте-
нсивного відтворення економічних інтересів.  

Найрозповсюдженішим серед економічних акторів є 
такий тип відтворення економічних інтересів, як гібрид-
ний, оскільки в економічній поведінці будь-якого актора 
спостерігаються як прояви екстенсивності, так і інтен-
сивності, замкненості й відкритості до екзогенних імпу-
льсів, повторюваності і творчості. Можна лише казати 
про належність акторів до відносно екстенсивного або 
інтенсивного типу відтворення за умови превалювання 
рис того чи іншого типу.  

Гібридний тип відтворення економічних інтересів по-
в'язаний, з одного боку, із необхідністю постійної рекур-
ренції найбільш стійких, життєве важливих економічних 
інтересів, реалізація яких забезпечувала б підтримання 
поточного економічного стану актора, обслуговування 
наявного основного капіталу, фінансування постійних і 
змінних витрат, задоволення його первинних потреб як 
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біологічної та соціальної істоти. Зазначене демонструє 
екстенсивність характеру відтворення економічних інте-
ресів. З іншого боку, прагнення актора до конкуренто-
спроможного становища на ринку, відповідності застосо-
вуваних форм і методів економічної діяльності техноло-
гічним, інформаційним, мережевим зрушенням, прагнен-
ня до покращення якості життя підштовхують його до 
інтенсивності відтворення економічних інтересів.  

Відповідно гібридне відтворення економічних інтере-
сів є формою розв'язання протиріччя між необхідністю 
забезпечення сьогодення і прагнень щодо забезпечення 
майбутнього, боротьби між стійкістю економічних інтере-
сів та діями стосовно їхньої динамічних змін. Перева-
жання ж якоїсь однієї із зазначених сторін створює пере-
думови для тяжіння економічного актора в бік екстенсив-
ного або інтенсивного відтворення економічних інтересів. 

Між кількісними та якісними типами відтворення 
економічних інтересів існує тісний взаємний кореляцій-
ний зв'язок (рис. 1). Поступові кількісні трансформації, 
їхнє безперервне нагромадження і розвиток зумовлю-
ють зміни у певних якісних характеристиках, інших вла-
стивостях і закономірностях формування та реалізації 
економічних інтересів і, таким чином, поступово опосе-
редковують якісний стрибок і вертикальний рух у відт-
воренні економічних інтересів. Лінійно-послідовна ди-
наміка відтворення переходить у нелінійну. На зміну 
попереднім кількісним пропорціям приходять трансфо-
рмовано-нові кількісні порядки, а якісні трансформації 
утворюють якісно нові впорядкування – прогресивні або 
регресивні. Відповідно діють принципи взаємного пере-
ходу кількісних змін у якісні та синергетичний принцип. 

Крім того, взаємозв'язаність і взаємовплив кількісно-
го та якісного пронизує кожен окремий цикл відтво-

рення економічних інтересів. Оцінка економічними ак-
торами результатів реалізації своїх економічних інтере-
сів і пропорцій їх подальшого відтворення відображає 
кількісний бік аналізу відтворення. Результати економі-
чної поведінки отримують конкретне кількісне визна-
чення і стають рушійним фактором в економічному ви-
борі акторів – відтворювати зазначені інтереси у пода-
льшому або не відтворювати. Разом із тим, якісний бік 
відтворення економічних інтересів розкривається у їх 
спрямованості та здатності задовольнити наявні потреби 
в економічних і соціальних благах, підвищити якість жит-
тя економічних акторів, накопичити економічний і соціа-
льний капітал. Ступінь якісної ефективності відтворення 
економічних інтересів, з одного боку, є характеристикою 
погодження різновекторних та різнорівневих економічних 
інтересів, їх реконструкції, інтеграції і трансформації, а, з 
іншого, виступає передумовою подальшого відновлення 
відтворювального циклу інтересів та одночасно детермі-
нантою суспільного відтворення. 

Тому кількісний і якісний аналіз є способами інтегра-
тивно-комплементарного поєднання і співіснування 
різних за змістом сторін відтворення економічних інте-
ресів. Крім того, вони виступають інструментами тріан-
гуляції, тобто можливостями застосування різних нау-
кових підходів, критичного аналізу до зазначеного про-
цесу відтворення, а також перевірки міри його упоряд-
кованості та узгодженості.  

Одночасно інтенції акторів до стабільності (сталості) 
і динамічності (мінливості) економічних інтересів, сту-
пінь переважання одного чи іншого прагнення дозво-
ляють виділити відповідні типи їх відтворення, подані 
нами на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Відтворення економічних інтересів залежно від тяжіння до динамічності та статичності 
 

Джерело: розроблено автором. 
 
Нееластичний тип відтворення економічних інтере-

сів являє собою синтез високої стійкості та одночасно 
низької еластичності у формуванні та реалізації акто-
рами економічних прагнень за наявних динамічних 
умов розвитку економіки й суспільства. Висока стійкість 
економічних інтересів акторів зумовлюється значним 

ступенем впливу інститутів (законодавчих, договірних, 
соціальних), норм економічної та соціальної поведінки, 
які склалися і неухильно підтримуються в економіці й 
суспільстві, регламентацією правил здійснення еконо-
мічної діяльності, тиском традицій, статусності тощо. 
Зазначений тип відтворення наявний при запроваджен-
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ні державою жорстких констант і обмежень у виборі 
акторами механізмів реалізації економічних інтересів, 
забороні певних видів економічних операцій або ство-
ренні значних бар'єрів для їхнього здійснення. Характе-
рною рисою нееластичного відтворення є вертикальна 
зумовленість, ієрархічна підпорядкованість установле-
ним інституційним принципам, домінанта і абсолют ін-
ститутів над інтересами тощо. Останнє, у свою чергу, 
забезпечує високий рівень координації процесів фор-
мування і реалізації економічних інтересів акторами. 

Одночасно для даного типу відтворення є характер-
ною нееластичність до екзогенної динаміки економічно-
го розвитку. Його слабкою стороною є тривалість упро-
вадження змін, недостатня реакційність і пристосовува-
ність до динамічного соціально-економічного розвитку, 
поступове згасання і навіть мінімізація інтересу акторів 
до трансформаційних перетворень, що детермінується 
неможливістю коригування стійких економічних і соціа-
льних норм, державним тиском та контролем у процесі 
економічного вибору акторів, обмеженням можливостей 
для економічної діяльності. Таким чином, відбуваються 
поступові зміни, без різких зрушень і коливань, частково 
або зі стабільним збереженням усталених моделей 
економічної поведінки та незначного коригування їх 
принципів, що рестрикціонує можливості реконструкції, 
інтеграції та взаємодії економічних інтересів, уповіль-
нює їх динамічну трансформацію.  

Стале відтворення економічних інтересів поєднує в 
собі високу стійкість економічних інтересів і реакційність 
економічної поведінки акторів в умовах перманентної 
мінливості. З одного боку, усталеність процесів форму-
вання і реалізації економічних інтересів детермінується 
силою інституційного поля, яке забезпечує захист еко-
номічних інтересів, їх інституційне упорядкування, ство-
рює потенційні можливості щодо їх подальшого відтво-
рення. З іншого боку, динамічний розвиток і прогресив-
ний рух соціально-економічної системи зумовлює пос-
тійні трансформації цінностей, пріоритетів та інтересів 
акторів, визначає ситуативні зміни та стохастично-
емоційне модифікування актором економічної поведін-
ки. Тобто висока динамічність створює підґрунтя для 
коротко- та довгострокових, поверхневих і глибинних, 
ситуативних та прогнозованих змін у процесі відтво-
рення економічних інтересів. Відмінною рисою зазначе-
ного типу відтворення є наявність можливостей щодо 
утворення акторами системи нових економічних інтере-
сів, затвердження нових моделей економічної поведін-
ки, формування мережі горизонтальних взаємовідносин 
і взаємодій з іншими економічними акторами.  

Сталий тип відтворення забезпечує просторову і 
часову комплементарність та узгодженість динамічних 
проявів і стійких тенденцій у процесах формування та 
реалізації економічних інтересів, розв'язує їх супереч-
ливість, зберігаючи незмінність внутрішньо-сутнісних, 
стійких рис та одночасно постулюючи підтримання 
еластичності до динамічно-скоординованих трансфо-
рмацій. І у цьому сенсі стала модель є досконалим 
утіленням та найвищою метою відтворення економіч-
них інтересів акторами. 

Нестійке відтворення економічних інтересів характе-
ризується низьким рівнем стабільності у формуванні та 
реалізації інтересів, а також обмеженістю їх динамічних 
трансформацій. Стійкість відтворення економічних інте-
ресів не забезпечується у зв'язку з обмеженістю або не-
дієвістю/відсутністю економічних і соціальних інститутів, 
що зумовлює невпорядкованість формування та реалі-
зації економічних інтересів, породжує ентропійність, де-
віативну економічну поведінку, порушення прав та нех-
тування інтересами контракторів і як результат – їх неза-
хищеність. У свою чергу, наявна також несприйнятли-
вість і неготовність акторів до зміни економічної поведін-

ки та коригування економічних прагнень, що пов'язано з 
недостатнім рівнем відповідності наявних у них знань, 
освіти, економічних і соціальних можливостей вимогам 
щодо упровадження нових форм економічних інтересів 
та механізмів їхньої реалізації. За умови нестійкого відт-
ворення економічних інтересів досягаються або незначні, 
або навіть негативні економічні результати, зростають 
прямі та адміністративні витрати, підвищується вірогід-
ність затухання подальшого легального відтворення ін-
тересів акторами при одночасному збільшенні тіньового 
відтворення економічних інтересів. 

Еластичне відтворення економічних інтересів харак-
теризується високосенсорним реагуванням акторів на 
економічні зміни у поєднанні з низьким рівнем упоряд-
кованості й повторюваності. Відповідно, особливостями 
еластичного відтворення економічних інтересів є: 

– здатність до гнучкого сприйняття та швидких тран-
сформацій системи економічних уподобань під впливом 
екзогенних імпульсів; 

– можливість різких змін актором економічного ви-
бору внаслідок дії іманентних ірраціональних, ситуати-
вних, психолого-емоційних чинників; 

– мобільність і стрімкість упровадження інновацій-
них механізмів реалізації економічних інтересів.  

Зазначені особливості створюють передумови для 
прогресивних динамічних трансформацій відтворення 
економічних інтересів, оскільки вони передбачають фо-
рмування цілої мережі складних, гетерогенних, горизо-
нтальних взаємозв'язків між акторами, які можуть бути 
пов'язані між собою груповими економічними прагнен-
нями. Утворення взаємозв'язків передбачає конверген-
цію, аффілювання, сегрегацію, конверсію як форм ре-
конструкції економічних інтересів – на початковому рів-
ні, а у подальшому – інтеграцію і трансформацію еко-
номічних інтересів та механізмів їх відтворення.  

Одночасно інша суттєва особливість еластичного 
відтворення – нестабільність відтворюваності найсуттє-
віших і стійких змістовних уподобань – робить уразли-
вою всю систему економічних інтересів, їхнє форму-
вання та реалізацію. У зазначеній комбінації інститути 
не виступають основними механізмами захисту і регу-
лювання. Відсутність/обмеженість інституційного впли-
ву рестрикціонує упорядкованість і стійкість отриманих 
економічних результатів, робить складним укорінення 
базових економічних інтересів, їх антиципацію (перед-
бачення), тобто уявлення ефекту відтворення економі-
чних інтересів ще до їх реалізації.  

Відповідно еластичне відтворення економічних інте-
ресів поєднує в собі відкритість і здатність до мобільної 
генерації принципово нових економічних інтересів ра-
зом із обмеженістю їх стабілізації. Не зважаючи на 
останнє, гнучкість системи відтворення економічних 
інтересів акторів, їхні взаємовідносини, взаємозв'язки, 
поліструктурна й мезорівнева координація стають ос-
новою для динамічного зрушення економічних інтере-
сів, а також створення нових – позадержавних механіз-
мів їх узгодження й упорядкування. 

Висновки та дискусія. Таким чином, стале та елас-
тичне відтворення економічних інтересів характеризу-
ються як найбільш сприйнятливі та здатні до динамічних 
змін, а нестійке й нееластичне – відповідно як нездатні 
або обмежено здатні до трансформаційних перетворень. 
Для перших притаманна перманентна інтенсивна мінли-
вість на основі ендо- та мезорівневої взаємодії, а також 
швидка відтворювана імплантація упроваджених змін. 
Щодо останніх – характерне уповільнення, обмеження і 
пролонгація упроваджувальних перетворень, що не дає 
можливість вийти акторам на новий, якісний рівень відт-
ворення економічних інтересів.  

Запропонована нами класифікація і типологізація 
відтворення економічних інтересів акторами за принци-
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пами кількісних і якісних змін його результатів, схильно-
сті економічної поведінки акторів до стабільності (стій-
кості) та динамічності (мінливості) сприятиме науковому 
обґрунтуванню економічної діяльності акторів в умовах 
динамічного інформаційного розвитку сучасного госпо-
дарства, уточненню шляхів узгодження протиріч і кон-
фліктів інтересів на різних рівнях економічної взаємодії. 
Одночасно обґрунтовані типи відтворення економічних 
інтересів створюють основу для проведення подальшо-
го наукового аналізу у напрямі впливу на поведінку еко-
номічного актора одночасно раціональних та ірраціона-
льних імпульсів, особливо в умовах ендогенних і екзо-
генних трансформацій, які вимагають його реагування. 
Крім того, виокремлені змістовні характеристики відт-
ворення економічних інтересів стають перехідним міст-
ком до аналізу зазначеного процесу в нелінійній дина-
міці, з'ясування можливостей когерентності економічних 
інтересів акторів у часі та просторі, що і має стати пер-
спективами подальших наукових розвідок. 
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ТИПОЛОГИЯ ВОСПРОИЗВОДСТВА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ АКТЕРОВ 

Предложена типология воспроизводства экономических интересов актеров в соответствии с количественными и качествен-
ными изменениями в результатах их реализации, а также в соответствии со склонностью экономического поведения актеров к ста-
бильности (устойчивости) и динамичности (изменчивости) в процессе актуализации экономических интересов. Обоснованы систем-
ные взаимосвязи и взаимозависимости между предлагаемыми типами воспроизводства экономических интересов. Раскрыто взаимо-
влияние воспроизводства экономических интересов актеров и институциональной среды.  

Ключевые слова: воспроизводство; институты; интерес; экономические интересы; экономическое поведение. 
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TYPOLOGY OF REPRODUCTION OF ECONOMIC INTERESTS OF ACTORS 

A typology of reproduction of the economic interests of actors is proposed in accordance with quantitative and qualitative changes in the 
results of their implementation, as well as in accordance with the propensity of economic behavior of actors to stability (stability) and dynamism 
(variability) in the process of actualization of economic interests. Systemic interrelations and interdependencies between the proposed types of 
reproduction of economic interests are justified. The mutual influence of the reproduction of the economic interests of actors and the institutional 
environment is revealed. 

Keywords: reproduction; institutes; interest; economic interests; economic behavior 
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